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Budapest, mártius 13.
íme egy hete, midőn ö fölsógc megérkezését 

megelőző napon, elmondván nézeteinket a helyzet- 
zul, czikkkiinket c szavakkal fejeztük he:

Meddig tart még ezen állapot? Ki tudná meg­
mondani i Azt azonban legbensőhb meggyő­
ződéssel elmondhatjuk, hogy rósz szolgálatot tesz­
nek az országnak, akik fbntartásának ineghosz- 
szabbitásán működnek. A mai helyzet nem egyél) 
mint a politikai szédelgés legmagasabb toka, mely 
ha nem következik is nyomban utána végzetes 
katasztrófa, mindenesetre csak ártalmára szolgál­
hat politikai hitelünknek a parlament tekinté­
lyének és viszonyaink javulása reményének.

Gondoljak meg azok, kiknek módjukban 
van befolyást gyakorolni az ügyek menetére s 
talán a fejedelem elhatározására is, bogy a vál­
ság megoldásával nyerhetnek a személyes ezélok 
hívei, a zavarosban halászók, a parlamentáris- 
mus ál barátai, nemzetünk és itézményeink ellen­
ségeinek bel- es külföldi hada, de egy' okvetle­
nül szenved : a haza érdeke.

Azóta értesítettük olvasóinkat minden, a 
a válság lciiri.il felmerülő mozzanatról, de tartóz­
kodtunk bírálatot, mondani a keringő hírekről és 
combinatiokról, elhallgattuk az azok irányá­
ban táplált hajlamunkat vagy ellenszenvünket, 
szóval szigorúan ragaszkodtunk azon tisztelettel­
jes passivitáshoz, melyet egyedül illőnek és ildo­
mosnak tartottunk akkor a midőn a nemzet min­
den perezben királya szavát várta.

A felség kihallgatván azokat akiknek, elha­
tározása előtt nézeteivel megismerkedni szüksé­
gesnek látta, a korona akaratnyilvánításának ma 
mi sem állhat útjában, s Így a döntés elhalasztá­
sának okát csak is a tanácsadókban, az eddigi 
kormánypárt irányadó köreiben kell hogy ke­
ressük.

Így teliéit megváltozván a helyzet, igazolva 
fogják látni olvasóink, ha kilépve az eddig köve­
tettreservából elmondjuk nézeteinket az ügyek 
jelenlegi állásáról, ttgy, a mint azt részint a kö­
zönség elébe került nyilatkozatok, részint saját 
informéitióink élénkbe tüntetik.

Minden félreértés kikerülése, és minden 
netéuii támadás jó eleve visszautasítása ezéljétból 
előre kijelentjük, miszerint minket nem pártérdek 
vezérel, mert ha ezélmik csak az volna: tisztelt 
pártvezérünket kormányon látni, akkor meglehet­
nénk elégedve a dolgok Lémnilv fordulatával is, 
hiszen nincs oly pártárnyalat még a Lém vay-ífae- 
tió sem, mely ki nem nyilatkoztatta volna, lmgv 
a közeppartali egyesülésnek mi sem fill Htjában, 
és hogy Ghyezy Kálmánt szívesen látja a kor­
mány lián.

Nem saját érdekünkben beszélünk teliéit, de 
fölszólalunk zilált és sürgős orvoslatot igénylő 
viszonyaink érdekében, melyek egy erős kormány 
és többség létrejöttét.elkerülhetetlenül megkíván­
ják, s a Ivlrendszereket, az összelérezeléseket 
tovább meg nem tűrik.

A „Bester Lloyd-1 mai reggeli számában 
nagyon is figyelemre méltó nyilatkozatot tesz, 
melynek hangja és modora azon föltevésre jogo- 
sil, hogy az eddigi kormánypárt irányadó körei­
nek nézeteit tartalmazza. Az mondatik az em­
lített ezikkhen, hogy ,,a coalitiö elvben alig 
falai mar figyelemre méltó ellenzésre, de hogy 
még nem jöttek tisztába, a rég táplált terv 
kiviteli módozataira nézve, vagyis inkább, 
hogy a baloldal még nem nyilatkozott a 
fölött, miként képzeli annak megvalósításéit. 
Vedig a baloldal elhatározásától liigg minden, 
mert a Deéik-péirt éillása e kérdésben mén- ebire 
is világos volt, örömmel üdvözli pártjának sza­
porodáséit, melyre vonatkozólag csak az a kér­
dés, hogy ne tétessenek oly föltételek, melyek a 
helyzet nehézségeit szaporítanák s oly actiót kí­
vánnának, melyet a magyar törvényhozás egye­
dül ki sem fejthet.“

Ilii nem csalódunk, ezen emmeziaczio egy 
részt túl lő aczélon, midőn az imént érintett actió- 
ról szól, mert t,adtunkkal Tisza Kálmán sem kö­
veteli a létező közjogi törvények rögtöni meg­
változását, más részt oly hurt pendit, mely nem 
a coalitió, de inkább a capitulatio utáni beolva­
dás nótáját zengi.

Ezzel szemben szívesen aláírjuk azt, amit 
a „Vesti Napló“ mond mai reggeli számában t. i.

Ha létesül a coalitió: az nem létesülhet más­
kép, mint részletes programúi, s a közjogi kér­
désre vonatkozólag minden kétértelműséget ki­
záró megállapodások mellett.

Igenis jöjjünk tisztába, mi is azt kiváltjuk, 
de úgy hisszük, hogy az initiativa e tekintetben 
sem a középpártot a mennyire az érdekelve vun, 
sem a baloldalt nem illeti, hanem azon pártot, 
mely eddig többségben lévén, ezen többséget 
elvesztette, s ép azért, mert elvesztette más, 
eddig vele elentétben állott elemekkel kíván 
megerősödni.

Szóljanak tehát azok. akik ö iolségének a 
coalitio eszméjét ajánlották vagy legalább is elő­
terjesztették, azok akik egyedül hivatva vannak 
azt létesíteni, és ha szólották, akkor viszont jogo­
san követelheti az ország a fölszólított pártvezé­
rektől, s az általuk kétségkívül megkérdezendő 
pártoktól, hogy válaszukban félrevetve minden, 
nem a helyzet magaslatán álló makacsságot, csaa 
a közjó érdekét tartsák szem előtt.

Ezek után még egy rövid észrevételt kivá­
rniuk azokra tenni, a miket a „Vesti Napló“ és 
„ Bester Lloyd“ mai esti lapjaiban foglalt s más 
helyt közhitt lóvék tartalmaznak.

í gy látszik ugyanis ezekből, mintha a vál­
ság megoldásának elodázása ezéloztatnék, mi 
okból azt nem értjük, de úgy hisszük, hogy ez 
csak az intrigákiiak használhat, nem pediga köl­
csönös közeledésnek.

A helyzet vagy szükségessé teszi a coalitiót 
vagy nem; ha igen, akkor megkell lennie, ha ma 
nem tehát holmi]), s ha ez igy van, akkor minden 
elfogulatlan politikusnak azt kell mondania le­
gyen meg inkább ma mint holmi]).

Ha pedig az ellenkező áll, akkor sincs mit 
tétovázni, mert ily esetben képzeljük, hogy nem 
maradna egyéb hátra, mint. a kaczérkodás a kü­
lönböző fractiokat ideértve, talán a közelebb hát­
tal fordult, szászokat is; s átalában mindazokkal 
kik a körülményeken kiviil okai annak, hogy az 
eddigi többség odajutott, ahol most áll. Mi ezen 
experimentumnak legkevésbé leszünk szószólói, 
de a reputatiojában és jövőjében veszélyeztetett 
Parlamentarismus nevében kérjük a válság meg­
oldását, kérünk kormányt, méh többséggel hir- 
j<>n, s ne legyen, habár javított kiadása a mult- 
nak, melyet hatályosan senki sem pártolt, még ön 
maga sem.

Az átalános helyzetről még mindig sokkal töhli 
combiuatiot, mint tényt jelezhetünk. A „V. N.u mai esti 
lapjában igv ir:

„Az általunk tegnap jelentett tárgyalások megtartat­
tak. Andrássy (tyula gróf, mint az magától értetniük, 
számos polilikni notabilitással s igy az. általunk megneve- 
zetekkel is beszélt, s mint az szintén nem kevésbé magá­
tól értetődik, a kormányba való belépésre vonatkozó tár­
gyalásokat. Szlávy min. elnök, mint az ő fiilsége által 
erre meghatalmazott konnánylértiu folytató báró Neny- 
nyeyvel és Tisza Kálmánnal. Ohyczyről több mai lap 
azt jelenti, hogy Szlávy vele tegnapelőtt eonferált.

A Sennye.yvel való tárgyalások, amennyibe arra 
vonatkoztak, hogy egy coalition minisztériumban lépjen, 
eredményteleneknek bizonyultak be.

I isza Kálmánnal tegnap még nem történt semmi 
végleges megállapodás, Tisza Kálmán barátjai s az 
„Ellenőr“ mai nyilatkozatából azonban azt következtet­
jük, hogy e tárgyalások sem vezetnek azon eredményre, 
bogy 1 isza a kormányba lépjen. Ma Szlávy és Tisza is­
mét megbeszélik ez ügyet, igen jól informált körökben 
azonban nagyon valószínűtlennek tartják, hogy a mai 
tárgyalások több eredményre vezessenek, mint a teg­
napiak.“

Megvalljuk, reánk az ..Ellenőr“ mai czikke és a 
balközép több előkelő tagjainak magánnyilatkozata nem

ily benyomást tett. Annyi azonban bizonyos, hogy a hosz- 
szas habozás a formaságok körül, mert a lényegre 
nézve értesüléseink szerint nézeteltérés alig van, nem 
szolgálhat az ügy javára.

Valószínűnek látszik, Írja továbbá a „P. N. ■* hogy 
Szlávy a legközelebbi órákban, minden körülmény kö­
zött, inegbizatik az uj minisztérium alkotásával.

Andrássy Gyula gróf holnap d. u Réesbe utazik, 
hétfőn reggel azonban ismét visszatér Budapestre.

A mininiszterium megalakulása minden körülmény 
között hosszabb időt fog még igénybe venni s a legjobb 
esetben is elhúzódik a jövő hét közepéig.

Ezen utóbbi hírrel ellenkezőleg nagyon hiteles 
és megbízható forrásból úgy értesülünk, hogy—• 
akár mi legyen az eredmény — a válság legfelebb két 
nap alatt okvetlenül véget ér.

— A „Fester Correspondenz“ Andrássy Buda­
pestre jövetelére nézve a következő megjegyzést teszi:

Mi határozottan állíthatjuk, hogy Andrássyt ő fel­
sége hivatta Budapestre; igen gyerekes és politikában 
lenne egyébiránt azt állitni, hogy Andrássynak egy ma­
gyarországi miniszterválság megoldásánál nem szabad 
Budapestre jönnie, ha mindjárt ő felsége huzamosabban 
tartózkodik is itt.

A „Rester Lloyd“ irja, hogy azon estélyen, mely 
tegnap Majláth György országbíró és felsőházi elnök­
nél tartatott, nagyon élénk politikai társalgás folyt és a 
magasabb politikai pletyka is erősen burjánzott. Az aris- 
tocratikai körök nagyban képviselve voltak, a képviselői 
körök ellenben sokkal gyérebben.

Andrássy gróf és Szlávy hiányzott, a jelenlegi kor­
mány tagjai közül csak Wenckhöim báró és Szapáry gr­
volt jelen. Ellenben csaknem teljes számmal jelent meg 
a magyar klérus; élén a bibornok = lierczegprimás- 
sal. E közben a politikai napikérdés igen élénken meg­
beszéltetett —- és mint a társaság i 1 y e t é n alkatrészei 
inellett máskép nem is várható — a coahtióra nézve 
épen nem kedvező értelemben.

A sanguiniküsok, kivált a fótisztelendő urak 
soraiban a coalitio tervét máris meghiúsultnak tartották 
és úgy Kombináltak, hogy a jelenlegi minisztérium ma­
iad, legfülebb II orva tli Lajossal es Széli Kálmánnal 
lógna szaporittatni. A „P. L.“ igen helyesen jegyzi meg, 
hogy a eombinatiókra, melyeket föntebb „magasabb poli­
tikai pletykának“ nevezett, kár lenne e perezben több 
szák vesztegetni. Ami azon hirt illeti, hogy Sennyey 
hám semmiesetre se lép a minisztériumba, t. laptársunk 
azt mondja, hogy Andrássy gróffal és Szlávy úrral m é g 
n i n c s kimerítve azoknak n é v s o r a, kiknek 
mé gis sikerülhetne Sennyey bá r ó t m ás 
elhatározásra bírni, ha netalán befolyá­
sukat latba vetni akarnák. Ami végre T isza 
Kálmán szándékait illeti, igen találóan jegyzi mega 
„I*. Lloyd“ hogy erről az „Ellenőr“ szerkesztőségében 
alkalmasint többet tudnak,»mint Majláth ur salonjaiban 
és utal egyszerűen Csernátony következő nyilatkozatára, 
mely az „Ellenőr“ mai számában jelent meg:

„Ami az államjogi kiegyezést illeti, magától érte­
tődik, hogy Tisza ur eddigi magatartását csak a kiegye­
zés ezélszerüsége fölötti nézetének nyílt kifejezése által 
igazolhatta, amint ezt kétségkívül meg is tette. Arról 
azonban, hogy a jövendő kormánynak első föllépése al­
kalmával ki kell jelentenie, hogy kötelességének tartja 
annak idején törvényjavaslatokat terjeszteni elő, az ál­
lamjogi kiegyezés megváltoztatására,' —- annál kevésbé 
lehetett szó, minthogy 1 isza ur is épen olyan jól tudja 
mint mindenki, hogy a kiegyezés kétoldalú szerződés, 
mely csak mindkét szerződő fél és a korona hozzájárulá­
sával változható meg. Minden a mit praktikus államférfi 
ma c tekintetben óhajthat és amit bizonyára Tisza ur is 
óhajt, abban áll, hogy annak idején tárgyalások indíttas­
sanak meg c két szerződő fél között, annak vizsgálására, 
vájjon a I Isza által is elismert közösügyek elbánására az 
L-iöT. évben megállapítottnál jobb modus található-e vagy 
sem. 1 la igen, úgy e jobb modus elfogadása bizonyára 
egy oldalról sem fog eíleneztotni, miután az 1867-k'i ki­
egyezés úgysem állíttatott föl senki által örök időkre vál- 
tozhntiunnak es képzelhető legjobbnak; ellenkező eset­
ben pedig az ISIIT ki kiegyezés a nyert tapasztalás által 
csak újabban megszilárdulhat.“

Ä „fester Lloyd“ ezen észrevételeire mi csak any­
uvá mondunk, hogy azokkal teljesen egyetértünk ; vala­
mint egyetértünk a „Pesti Napló“ által (ma esti lap­
jában I a tönnidezettekhez adott a -on megjegyzésével is, 
miszerint:

„ Természetes, bogy a magyar kormánynak nem­
csak azt kellene kérdeznie az osztrák féltől, hogy nem 
volna-e található jobb módozat, hanem ajánlani is kellene 
olyasmit, a mit jobbnak talál.“

Ez azon megállapodás, igenis, amelynek alapján a 
coalitio kormánya létesülhet tisztességesen, a szövetkező 
telek elveinek és önérzetének tiszteletben tartása iránti 
egyenlőséggel. Ilii igy gondolkoznak a döntő körökben 
is, akkor nem is fog meghiúsulni a létesítés formaságain,
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melyeket legyőzhet a tapintat, midőn a lényeg iránt meg­
van az egyetértés.

— Az egyesült közjogi ellenzék azon nyilatkozatát, 
mely ez uj párt programmját fogja képezni, — a közös 
conferentia megbízásából Mocsáry Lajos mint halljuk
— elkészítő s Ta a mai közös értekezleten clfogattatik, 
vasárnap reggel alkalmasint már meg is jelenik az egye­
sülő két árnyalat lapjaiban. Valószínű, hogy az országos 
népgyülés összehívására a közös bizottság szintén ma fog 
megválasztatni, bár Ugrón és társai (kik azok és há­
nyán vannak : nem tudjuk) hir szerint hevesen ellenezni 
fogják e tervet.

„Közigazgatásunk és a magyar 
nemzetiség.“ *)

(Ismertetés.)
Hogy a megoldás tekintetében halasztást nem tűrő 

kérdéseknek mily beláthatlan serege áll tvhozásunk előtt, 
arról meglehetős tájékozást nyújthat tultermékony pamphlet 
irodalmunk figyelmesebb áttekintése. Nem múlik el egyet­
len hét som, hogy a napi sajtó irodalmi rovatában ne 
találkoznánk egy-két, sokszor pedig több hangzatos ezimti 
röpirattal, — melyet a társadalmi viszonyok és állami 
igazgatás minden ágában a gyökeres reformokat, majd 
az alapos meggyőződés férfias erejével, majd pedig a név­
telenség köpenyébe bujt, született lángész nagyratörő 
mellverésével sürgetik. A jó közönség pedig — minden 
szalmaszálban egy-egy életmentőt szemlélve — átolvassa 
megkülönböztetés nélkül, s csodálkozik, hogy oly sok orga- 
nizator közepette hogy lehetnek viszonyaink oly kétségbe- 
ejtőn rendezetlenek ! E magyarázhatlannak látszó ellen­
tét azután elfojtja sok érdeklődőben az olvasási kedvet, s 
a röpirat-irodalom termékenységével az olvasási közönség 
száma kezd megfordított arányban állni.

Hogy röpirat-irodalmunk újabb időben számtalan 
selejtes férczelményt hozott napfényre, az, annak fölötte 
termékeny voltában természetes magyarázatát találja. — 
A termékek száma azonban annyira elfoglalva tartja az 
érdeklődést, hogy gyakran azok belbecse fölött alapos 
Ítéletre időnk sem marad, s igy azután megtörténik, hogy 
egy-egy hivatottal)!) főnek eszméi nem találkoznak oly 
méltánylattal, mint a minőre jogot tarthatunk, s mint a 
minővel higgadtabb kedélyállapotok korszakaiban bizo­
nyára találkoztak volna.

A ezikkünk homlokára irt ezimmel biró löpirat bi­
zonyára azok közé tartozik, melyek megszámlálhatatlan 
kortársaik között kiváló figyelmünket érdemli. - Elte­
kintve annak erősen központosító irányától, - melynek 
jogosultság feletti vitatkozás ismertetésünk keretétől 
meszsze esik — a miiben nyilvánuló államtudományi ké­
szültség, — a meglevő viszonyoknak teljes és alapos 
ismerete; azoknak a tárgyilagosságtól csak némely helye­
ken távozó elfogulatlan szemlélete; az eredményeknek 
erős logikájú deductiqja, végre az előadás és nyelvezet 
elegantiája a miinek oly hatalmas ajánlói, melyek azt tü­
zetesebb tanulmány tárgyává tenni érdemesítik s melyek 
a mü ismeretlen szerzőjét nyilvános életünknek kiválóbb 
tekintélyei közé tartozónak gyanittatjálc. Sokak vissza­
tetszését felköltkcti ugyan Írónknak ajánlott orvosszere, 
mely az autonom jogok kíméletlen megnyesése mellett a 
közigazgatási funktiók minden ágát a kormánykezébe kíván­
ná egyesítve látni: dc|tagadbaflan az, hogy közigazgatásunk 
hiányosságának okait kevesektől láttuk több alaposság­
gal és éleslátással bonczolni. S épen azért, mivel szerző a hiá­
nyok okainak kikutatása tekintetében a dolgok igazi mé­
lyére hatolt; az általa ajánlott reformok szükségességet 
is a tanulmanyszülte meggyőződés azon erejével tudta 
indokolni, mely az ellenvéleménynek szemében is méltán 
távol tarthatja tőle az illiberalitás vádját.

Röpiratunk kiindulási pontját azon megtámadhat- 
]an igazsága Ítéletben találja, hogy közigazgatásunk tá­
volról sem közelíti meg azon őzéit, melyet elé a magyar 
nép érdekei szabnak. — Nincs oly állami institutio, a 
mely absolute magasztalható, s a mely minden kor és 
népre alkalmazva egy iránt üdvös eredményekre vezetni 
képes volna. A közigazgatási szervezet megállapításánál 
is a törvényhozó legfőbb gondját kell, hogy az képezze, 
miszerint az intézmény minden rugója oly erős kezekbe 
helyeztessék , melyek a gépezet mozgását a kellő 
irányban vezetni képesek. - - Szóval a közigazgatási szer­
vezet megállapításánál semmi esetre sem lehet irányadó 
a forma, mely üdvös voltának föltételét csak az abban 
létező egyénekben bírja, liánom igen is tekintetbe veen­
dők azon tényezők, melyek a népnek történeti múltjában 
és sajátszem jellemében gyökerezvén, azt minden más 
néptől megkülönböztetik: egyénitik.

Ezen tényezőket nem méltató törvényhozásunk oly­
módon figyelmére a közigazgatási törvény megalkotása­
kor, — mint azt a nemzeti életkérdést képező ügy fon- 
tontossága megkívánta volna. Az uralkodó előítéletek 
homálya, akár pedig a pár év útai szabad lélckzés ál­
tal felgyújtott önérzetünk nagy mértékben túlbecsülteié 
velünk önerőnket, s az önkormányzat által annyi és oly 
súlyos föladatok terhét raktuk saját válIáinkra, melyek 
képességeinket messze meghaladták.

Kétségbevonhatlan tény az, miszerint közigazgatá­
sunk hiányosságának oka leginkább a szükséges szak- 
erők hiányában keresendő, s ha e téren - az egyetemi 
előadásokban az államtudományuknak kellőbb méltatása.
— a külön közigazgatástani vizsgálatok behozatalának 
szándékozása által némi javításra kilátásnyujtatottis : e 
hiány közigazgatásunkban még sok ideig érezhető Iveiül. 
Közigazgatási törvényünk e szempontot oly kevéssé mél­
tatta figyelemre, mintha a közigazgatás férfiamul a 
szakképzettséget teljességgel közömbösnek találta volna; 
legalább erre látszik mutatni azon megfoghatatlan Indoka 
intézkedés, miszerint a hivatali minősitvény tekintetében

*) A maik idején, nődén <■ lüpinit megjelenéséről illegem- 
emlékeztünk, megígértük, hogy ln-lnttóMian is fogjuk ismertetni 
Ismertető t. barátunk reflexióival ugyan nem ertimk egyet min­
denben, de az ellenvélemény jogosultságát elismerve szívesen kö­
zöljek a részletesebb ismertetést, mert az említett röpirat való­
ban megérdemli, hogy a benne foglalt eszmék komolyan behatón 
megbeszéllessenek. Szerk.

megszorító föltételeket csak a honosság és korra nézve 
alkotott.

Pedig a közigazgatási szolgálat minden ága oly ala­
pos tanulmányt s annyi gyakorlati képzettséget igényel, 
maguk a közigazgatási tudományok pedig az emberi 
ismereteknek oly jelentékeny ágát képezik, — misze­
rint mindazoknak alapos elsajátítása egy embernek mél­
tán kizárólagos élotfóladatát képezheti.

Hogy a hatévi mandátum épen nem alkalmas vonzó 
eszköz arra nézve, hogy egy tehetséges ember minden 
erejét és idejét kizárólag ezen szakma művelésére for­
dítsa, s azt életföladatává tegye: könnyen elgondolható, 
s igy a törvény ezen intézkedése által nemcsak a szak- 
erők képződése lchctotlcnitvc, — a közigazgatás ellátá­
sára alkalmas egyének szaporodása megnehezítve; — de 
sőt e nagy fontosságú terrénumon a düettantismus kon­
tárkodása sok időre sanctionálva van,

A mit szerző a nemzet népolemeinek jellemzésére 
mond, sok igazat tartalmaz ugyan, de egészben véve túl­
zott, sötét színekben festi viszonyainkat. — E jellemzés­
ben egy nemét a cynismusnak véltük fÖlfödözni, mely 
szerző iia/áfius érzülete iránt nagy mértékben képes lett 
volna hitünket megrendítem, ha a mü hátralevő részében 
a magyar nemzet és nemzetiség európai hivatásáról, s a 
vele egy sorsot élvező népek közt elfoglalt állásáról 
szólván — faj szeretető oly igazán meleg s minden hival­
kodást nélkülöző hangon nem nyilatkozott volna, mely 
lycl lehetetlen, hogy olvasójának legnagyobb rokonszen- 
vét és tetszését meg ne nyerje, s az előbb használt dras- 
ticus festés hatását ne mérsékelje.

Ez képezi a műnek — tagadhatlanul — fónypon- 
ját, melyről ismertetésünk hátralevő részében örömmel 
fogunk tüzetesebben foglalkozni. —y.

K ü 1 f ö 1 d.
Budapest, márczius 13.

Az angol parlament első ülését a küszöbön 
álló uj ülésszak jelképe gyanánt lehet tekinteni. Azon 
képviselők, kik eddig jobboldalon ültek, baloldalon fog­
laltak helyet és megfordítva. Gladstone Disraeli helyére 
ült, s viszont ez Gladstone helyét foglalta el a miniszter- 
elnöki székben. A parlament tehát ugyanazon alakokból 
áll, csakhogy ezen alakok egymás bolyét kicserélték.

Anglia, politikájában sem lesz - a szabadelvűséé 
szempontjából Ítélve — valami jelentékeny változás. Az 
angol bourgeoisie a eonservativ párthoz csatlakozott, igy 
a torysmus megszűnt kizárólag csak a feudális elemeket 
képviselni; mert a legutóbbi választások alkalmával 
London, Manchester, Liverpool stb. nagy kereskedői is 
I tisraelirc szavaztak, s igy ennek kormánya nem lehet 
kizárólagos jellegű, hanem az ország összes eonservativ 
elemeinek képviselete. Rcactioról tehát Gladstone 
szabadelvű kormányaival szemben nem lehet szó, s 
Disraeli meggyőződhetik, hogy az alsóház szabadelvű 
tagjainak többsége őt szívesen látja a kormányon néhány 
évig, hogy a szabadelvűek által megkezdett reformokat 
keresztülvigye.

Az o 1 asz büntetőtörvény könyvbe szigorú 
intézkedéseket fognap fölvenni a hivatalos hatáskörüket 
túllépő papokra nézve. Az előterjesztett javaslat szerint a 
büntető tv.-könyv 21 ti í;. ezik ke következő lesz : „Vala­
mely vallási felekezet szolgája, ki hivatalával, vagv egv- 
házi hatalmi eszközeivel visszaél, hogy a közvéleményt, 
vagy a családok békéjét megzavarja, -i hónaptól 2 évig 
terjedhető börtönbüntetéssel és 1000 líráig terjedhető 
pénzbírsággal büntottetik.“

A n é m c t g y it 1 ö 1 c t Eisass Lothringen lakásai­
nál néha drastikus módon nyilatkozik. Legújabban ismét 
két. pamphlet jelent meg, melyek egyike Moltkeliez, má­
sika X Uniós császárhoz van intézve. A Moltkeliez inté­
zett nyílt levél ezen czimet viseli : „A vad Moltkenek“. 
A második gun vi rat Iranezia nyelven irt költemény 
■■ X ilmoshoz, Poroszország véreiig z ő kirá­
ly a li o z é s u g y n e v e zeit né in e t c s á s z á r li o z“ 
intézve.

Az utóbbiban a többi közt a következő szemen- 
szedett kifejezések olvashatók : < )rök gyűlölet neked vé­
rengző X i11nos. Örök gyűlölet a remegő rabszolgáknak, a 
vad germánoknak azt hiszed Eraneziaország megha­
jol kardod alatt, s elviseli törvényeidet? Nem, nem, ne 
áltasd magadat 1

A szerencse kedvezése mellett a vadász vé­
letlenül találhatja ugyan az oroszlánt a hadfiak
haza ja azonban ismét löl kel, ismét megpillantjuk légióit. 
XIint egykor, úgy most is remegve lógnak ezek elől me 
nekiülni zászlóaljaid. Ismét megfogjuk látni .Innál, azt 
hiszem. A ti mesterségtok : lopni, rabolni, gyújtogatni 1 
I' raneziak most csak egy érzelem lelkesítsen L nmünket. 
Egy kiáltást hangoztasson minden ajk : Boszu, koszoljuk 
meg magunkat! stb.

A spanyol kormány csaknem valamennyi 
csataképe* hadat északon iparkodik öszpontosilani, mi­
ből azon következtetést lehet vonni, hogy a karlisták 
ellen elhatározó csapásra készül.

Bilbao, mint a távira jelenti, eléggé el van látva 
eleimi szerekkel s igy kiálthatja a karlisták ostromát, 
míg a tölmentő-sereg megérkezik.

K ii I ö II ív 1 <* k.
Budapest, mávezius 13.

(II i V íi I a 1 o s.) \ jmü,/. minisztérium vezetésével meg­
üt sett minis /.torol mik Tiizleivi 1 < vár eh ü oszt pénzügyi tit­
kárt pénzügyi tini ái-sossá s e nur vszetioni pénzügy igazgatóság 
lettoki helyetteséve. honvédé]nii miniszter Ihélois Krím mi­
niszterelnökségi segéd fogni ni az i honvédelmi miniszteri segéd- 
logalutazóvá nevezte ki.

- Király ő felsége loilnap d. e. fogadja a bécsi 
nemzetközi kiállítás alkalmával kittintést nyert Imdajtesti 
iparosokat, kiket a kereskedelmi miniszter fog hetim 
tatai n felségének.

— Ferencz Károly főherczegről írják JSécsből, liogy 
a burgszinbáz múltkori előadása alkalmával, midőn s szín­
ház pinezőjében tűz ütött ki, az udvari páholyban volt s 
midőn a tüzkiütóséről értesítették s kérték, hogy azonnal 
távozzék, igy szólt: „Tehát nagy veszély van? Egy­
előre nincs“ — válaszolt az értesítő — de-------Tehát
ép azért itt maradok, mivel különben a közönségben 
nyugtalanság támadhatna. A íoherczeg erre nyugodtan 
végig hallgatta az előadást,

Andrássy gróf külügyminiszter, már holnap 
visszautazik Becsbe.

Tanári kinevezés. Király ő felsége Vidovich Bo- 
navontura rendes tanárt és ideiglenes igazgatót a paneso- 
vai állami főreáltanoda igazgatójává nevezte ki.

Márczius 15-diken a műegyetem hallgatói nyil­
vános menetet rendeznek a köztemetőbe. A menet reg­
geli !J órakor indul a műegyetem helyiségéből.

Jótékonyság. A hivatalos lap írja: A hazai Ínsé­
gesek javára Liszt Ferencz által f. évi márczius hó 4-én 
adott hangversenynek 4892 forint 30 krajezárnyi tiszta 
jövedelmét a hangverseny külső vezetője, gróf Apponyi 
Albert ur a belügyminiszter urnák rendelkezése alá bo­
csátotta.

— Az Írók és művészek jövő hétfőn tartandó rend­
kívüli müestélyének programmját röviden már említet­
tük. E programit! legújabb megállapítás szerint követ­
kező lesz: „X'also“ Chopintől, énekhangra alkalmazta 
Huber Károly, s „Nagypénteken mossa holló a fiát“, nép­
dal, átírta idősb Ábrányi Kornél, mindkettőt énekli: Ba- 
lázsné Bognár Vilma asszony; „A holt költő szerelme“, 
költemény, irta Jókai Mór, zenéjét szorzó Túszt Ferencz, 
szavalja jokainé asszony, Liszt Ferencz zongorákiséretc 
mellett; „Magán-dal“ Erkel Ferencz „Brankovics“-ából, 
énekli Odry Leltei, Erkel Ferencz zongorakisérete s 
Krancscvics, Szűk Lipót, Állaga és I larraelt játéka mel­
lett; végül : „Bevezetés és magyar induló“ gróf Széchenyi 
Imrétől, zongorára átírta és előadja Liszt Ferencz. Az 
előadást rendes szokás szerint társas-lakoma követi.

-— Barta Béla, kir. táblai biró, mint tudva van, 
meg volt bízva a magánjogi törvénykönyvnek a dologi 
jogot foglaló része kidolgozásával. Barta azonban, — 
mint a „Jogtud. Köz.“ értesül, e megbízatásról lemon­
dott. A nevezett lap szerint a magánjog e részének ki­
dolgozásával azon szakférfiú fog megbizatni, tiki a telek­
könyvi rendtartás kidolgozásával foglalkozik

A társaskocsik közlekedésere vonatkozólag a 
főkapitányság közzé teszi, hogy az omnibusz-állomások­
ról minden negyedórában legalább egy kocsinak kell in­
dulnia,, habár csak egyetlen egy szentély ülne is a kocsi­
ban, továbbá, hogy a társaskocsikat tulajdonosaik april 
Li dikéig tartoznak legalább tisztességes állapotba hozni. 
Ezen intézkedés igen helyes : de még helyesebb lesz, ha 
érvényt, is szerez neki a kapitányság ; mert a társasko­
csik legnagyobb része oly gyalázatos állapotban van, 
hogy csalt undorral leltet rájuk felülni, s inkább hasonlí­
tanak e kocsik szeniétliordó szekerekhez, mint tisztessé­
ge.-. polgárukat szállító jármüvekhez. A kapitányság egy 
harmadik rendeletében végre ismét eltiltja a főváros ha­
tárait belül közlekedő társaskocsikhan való dohányzást.

Dr Klein, Németországba szakadt honfitársunk, 
ki vagy tiz nein igen sikerült drámát, ellenben nagyon 
sikerült, s bámulatosan részletes dráma-történet irt, mint 
a „!’• IJ.“ Írja, kitüntetésben sikerült. A wiirlcntbergi 
királytól a vürtembergi korona-rend szalagján a tudo­
mány es művészet érmét kapta, s ennek viselésére a né­
niét császártól engedélyt nyert. Ez az első esel, hogy 
Klein kiváló érdemei hivatalos elismerésben rézesültek.

A vaczi orsz. fegyház orvosa dr. Senor nem tud 
magyarul, de ez még csak bagygyán, s a nevezett, orvos 
ezen törvényellenes tudatlansága nem kerülne a nyilvá­
nosság elé, ha dr. Senor ur szépen meghúzná magát, s 
iparkodnék megtanulni nyelvünket ahelyett, hogy lietven- 
kodilc a magyar nyelvben való járatlanságával. A napok­
ban a kir. járásbíróságtól egy végzést akartak neki kéz­
besíteni, melyet azonban ő durva kifejezések, s azon ki­
jelentéssel utasította el, miszerint ő nem tud magyarul, 
tehát neki ne küldjenek magyar nyelven szerkesztett 
végzést, mert ő nem ért magyarul, ő követeli, hogy a já­
rásbíróság német nyelven fogalmazott végzést küldjön. A 
„I Ion“ ajánlja a nevezett orvost, az igazságügy miniszter 
figyelmébe; s megjegyzi, hogy bizonyára van az ország­
ban akárhány olyan képzettségű orvos, mint dr. Senor 
ur, s ki emellett még magyarul is tud. Senor ur pedig 
menjen cl német nyelvével orvnskodni Nagy Németor­
szágba, vagy legalább lépjen ki azon állam szolgálatból, 
melynek nyelvét nem akarja megtanulni.

Dynamit explosio történt a Milánótól Itt mért- 
földre levő dynainit gyárban. A robbanás a roppant gyár­
épületet teljesen lerombolta. Hat munkásnő, kik agyár 
földalatti helyiségében töltényeket csináltak, szörnyet 
balt, s holttestüket a robbanó erő 70 nieternvi távolságra 
vetette, sőt egyik szerencsét len bulláját meg sem lehe­
teti találni. A robbanás oka gyanánt a vi Tétlenséget, 
említik.

Népesedési mozgalom. .X főváros népesedési 
mozgalma a lefolyt héten következő volt: A lefolyt 
Itéten élve született 2117) gyermek, elhalt 211 személy ; a 
születések tehát f>4 esettel múlják fölül a halálozásokat.

Az élve szülöttek közt volt 211 törvényes. 84 tör­
vénytelen: nemre nézve l.’il fin, 111 leány. Ilalva 
született 13 gyermek, köztük 9 törvényes, 3 törvény­
telen. A halottak közt volt volt 121 i férfi, 115 nő, 
egy éven aluli gyermek ti9. Nevezetesebb báláink : himlő 
25, tüdő gitinő ;7. vérhas 2, typhus 5, tüdő és mellliártya 
lob 21, roncsoló toroklob 3, rák 5.

Sikerült élez. X alamclvik járásbíróság előtt a 
következő jelenet ment végbe: Biró: Miről ismeri meg 
zsebkendőjét V l’anaszló: sziliéről; több hasonló 
szinti zsebkendőm van. Biró: Ez. nem bizonyíték; 
zsebemben is van egv egészen hasonló zsebkendő.
11 a ti a szín: Ez nein lep meg, mivel több zsebkendőt 
loptak tőlem!

Tűzvész volt I. hó 9-dikén este. Kolozsvárt, 
melyre vonatkozólag a „Megy. Folg.“ a következüket 
Írja : ..A főtéren fekvő hr. Wesselényi-féle ház udvari 
épületeiben tűz támadott, mely a szél következtében ro-



hantosán terjedőit s clhamvasztá a hr. Wesselónyi-fóle 
házat egészen. A lángok innen átcsaptak a Fröhlich-ház 
udvari épületeibe, melyek végig leégtek, a kétemeletes 
piaezsori rész azonban, mivel bádoggal volt födve, sértet­
lenül maradott. A Taufler ezukrász által lakott plébániai 
épületet egy ideig védte a Wesselényi-ház nagy tűzfala, 
de a kemény tüzet ki nem állva, nagy robajjal ledőlt. 
A plébániai épületbe kapott lángokat tűzoltóink példás 
ügyessége mentette meg, mely annál nagyobb horderejű 
volt, mert különben a tűzvész beláthatlan nagy pusztítá­
sokat vitt volna véghez. A mint mondják, több baleset 
fordult elő, egy asszonyt a megbokrosodott lovak elgá­
zoltak; a tűzfal leszakadásakor egy kéményseprő halálos 
sérülésekét kapott; két tűzoltó pedig a Wcsselényi-ház 
felső stukaturájának leszakadásakor szintén halálos sérü­
léseket kaptak. A tűz oltása ma délig tartott, az okozott 
kár tetemes, 1 üzoltoink oly dicséretesen működtek, hogy 
városunk háláját méltán kiérdemelték.

Rövid hírek. Lenkey tábornok kardjá­
nak birtokába jutott Vizváry Gyula, a nemzeti színház 
tagja. 1*. kardot Lenkey tábornok akkor viselte, midőn 
mint a würtenbergi huszárok századosa Lengyelország­
ból Marmaros-,Szigetre szökött. Vizváry a kardot egy 
mármarosi fiatal embertől kapta, s most becses ereklye 
gyanánt őrzi gyűjteményében. -Zichy V i 1 ni o s gróf 
ki hosszabb utazást tett Kelet-Afrikában, onnan dús nép- 
isméi és természettudományi gyűjteményekkel visszatért, 
és a többi között egy négert hozott magával, ki fekete 
Mezzofantinak nevezhető, mert nem kevesebbet, mint 
tizenkét afrikai nyelvet beszél. — Hath KA r o 1 y főpol­
gármester értesülvén, hogy Simor János bibornok érsek 
mily nagy mérvben érdeklődik a főváros ügyei iránt, teg­
nap tisztelgett a prímásnál s beszélgetés közben megis­
mertette őt a főváros szervezésének részleteivel. - A 
debrcezeni nő egy let által rendezett kisorsolás f. 
é. deczember 1-jérc hafasztatott. — A tócső - bus­
ty ab ázai vasúti vonal sincire február 27-dikén paj­
kos gyerkőcsük 5 hüvelyk vastagságú fadarabot tettek. 
A vonat azonban szerencsésen keresztül robogott a faha­
sábon, melyet a kerekek összemorzsoltok. Ugyancsak 
Bustyaháza közelében, mint a „Marmaros“ elbeszéli, a 
vasúti síneket kövekkel fedték be. A rendőrségnek szi- 
g man kellene eljárni az ilyen pajkos tréfák szerzőivel.

Petőfinek a „Reform“ által tegnap közölt költe­
ményére vonatkozólag Székely József kijelenti, kogy e 
költemény nem Petőfi bűne.— Hulló s y Kornélia 
asszony, a nemzeti Színház hajdani kitűnő tagja, je­
lenleg Budapesten időz. K a m ni e r m a y e r K á r o 1 v 
polgármester f. ho 1 ,'i-án délelőtt !) órakor meglátogatta a 
IX ik kerülesi elöljáróságot, az ügymenet minden rész­
leteiről élénken kérdezősködött, a kezelésre szükséges 
könyveket s naplókat, megvizsgálta, s mindent rendben 
találván megelégedését nyilvánította az elöljáróság eddigi 
működése fölött.

Nemzeti színház. Szombat, márezius 1 l. „Tann- 
háuser“. Opera 3 fölvonásban.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, íiiárezius 1.1

1' 1‘ k (-1 c István f. ú. íelmiár 4 án púnztárvzáját 
mely hon so fVt volt, elvesztői te midőn az „első hazai ta- 
kar« kjMMiztár” házában, hol magánvádló mint takarók- 
pénztári hivatalszolga lakik, az első enadotból a i)inezél)e 
lement. A pinezéból ismét tolmenve, a lépcsőn Krems 
berger Mihály nevíi háziszolgával találkozott, ki a pin- 
ezi bc open lement. A következő napokon Kremmsbergvr 
I ultimo költekezést tett <’\s két hitelezőjének 1> a h a v (1 v. 
es I a in a s k a Andrásnak összesen ,40 Irt régi tartozást 
fizetett. A gyanú ezek következtében reá esett és Krems- 
berger csal as,stíl vádolva lett. A mai v ég t á rg v a I á s alkal­
mával vádlott ma ka esni tagad és föltűnd költekezését av­
val véli indokolhatni, hogy • úgymond testvéröcs 
ősének munkabérét, melyet egy egész éven át kezelte, 
adósságainak lerovására fordította. Minthogy azonban 
vádlott öiese, mai vallomása szerint naponta esak mintogv 
ilO <0 krt keresett, os ebből teljes ellátást nvort bát\'já- 
nal. úgy vádlott allitasainak lehetethmsége eléggé bizonvos- 
nak látszik arra, hogy öt egy havi börtönre talált jószág 
elsikkasztana végett lehetett Ítélni.

\ ad lőtt. n e ni f e 1 e b b e z.

Táviratok.
Bécs. márezius 13. A „X. fr. Presse“ szerint a 

nemzeti bank igazgatósága elliiitározta niegliossziibbitiii 
a l’iiikc,k mulkivilli dotatióját, valamint a pesti segélv- 
egylrt l i millió hitelét.

Braunsherg. márezius 12. Weizeumilller, püspöki 
titkár, vonakodott vallomást tenni a törvényellenesen ki­
nevezel! lelkészek deereturnáról tülvilágositást adui,miért 
a vizsgaló bíró állal ellogattatott.

Berlin, márezius 12. Bismarck roszabbul van.
A birodalmi kormány eltiltotta a Seltwcizból kiűzött pa- 
pidv isteuitisztvletét és tartózkodását Klszasz-Lotlia- 
ringiában.

Pari?, márezius 12. Apponvi gróf osztrák-magvar 
követ személyzetével. Lowcntbaí tábornok és Ividolits 
alezredessel Mae Muliotilioz hivatalos ebédre.

Paris, márezius 12. Az. akadémia megengedte I) 1 i- 
\ ier részvétet üléséin. Bilbao kortnánvzója értesítette 
Sei I.imü. hogy a varos, mely meg egy hónapra el van 
latva élelmiszerrel, erély esen Ingja magát védeni.

Paris, márezius 12. Rentier <’i.-delmrstba utazott.
Amsterdam, márezius 12. A hollandi király ve­

szélyesen beleg.

közgazdaság.
Budapest, márezius I

A magyar átalános hitelbank, mint értesülünk, csu­
pán egy Irinyi osztalékot ad ez évben.

Az első magyar gácsországi vasútra vonatkozólag 
írja a „Gentr. f. Eisenb.: Az Oroszországból érkező tö­
meges gabnaszállitmányok továbbvitele végett elrendel­
tetett, bogy a még nem kész alaguton keresztül az ideig­
lenes szerkezeten közlekedhessenek a kis kocsik. Ezeken 
naponta (10'—1000 vámmázsa terhet leltet az alaguton 
átvinni a nélkül, hogy az alagutban a munkálatuk föl­
tartóztatva volnának.

A magyar földhitel részvénytársaság az „Ung. L1.“
értesülése szerint az 5°/„ osztalékon fülül is még nagy 
nyereménynyel (?) rendelkezik, mely nem fog ugyan 
szétosztutrii, hanem a jövő év üzleti számlájára fog <+y- 
szertlcn átiraItatni.

Magnemesitő telep a Margitszigeten. A „Földmi
velési Érdekeink“ Írjaí József főlierczeg, ki fönséges csa­
ládja tradiezioja nyomán birtokain a magasabb fokú kul- 
turának példányát adja, környezete részéről Kenssey 
Kálmánnak a „magnemesités“ előnyeiről a gazdasági 
ugyosületben tartott előadásáról értesülvén, fönnevezett ez 
ügyben külön kihallgatáson kivanta fogadni, s kifejezvén 
ez alkalommal o fontos művelet iránt való élénk 'érdek­
lődését, oda nyilatkozott, hogy ez irányban birtokain kí­
sérleteket fog tenni, sőt érdekeltsége kiváló tanúságául 
Koncssey Kálmánnak — kis mértékben teendő kisórlo- 
t(,‘k ^éljábéd a Margitszigetnek konyhakertit! kerített 
részéből egy kisebb területet rendelkezésére bocsátott. 
Mint értesülünk, már e tavaszon árpa és zabbal, őszkor 
pedig fókéj) honi fajta búzákkal rendszeres nemesítés! 
kísérletek fognak tétetni.

A legújabb nemzetközi vasúti statistika főadatait a 
„Bent í. Eis.“ Így tünteti föl. Az észak-amerikai egye­
sült államokban jelenleg üzletben van 41,100 kilometer 
vasút, Angliában 10,200, Krancziaországbaii 9070 kilo­
meter. lla ebhez hozzá adjuk az engedélyezett és már 
építés alatt levő vonalakat, az észak-amerikai Egyesült- 
Államok vasúti hossza 58,000 kilometer; Francziaor- 
szágé 10,350; Angliáé 15,330 kilometer. Az utolsó 30 
év alatt ezen vasúinkba befektetett tőkék 20 milliard 
frankra rúgnak és ha az engedélyezettekre szükséges 
töket hozza számítjuk, ebhez az összeg 40 milliardot 
meghalad. Az összes vasutakon közlekedő mozdonyok 
von-crejet 4. KiUJIOO lóerőre lehet becsülni, melyek évvn- 
kint mintegy 884.790,000 kilometer távolságot futnak 
meg, ez. a földkerületet 80-szornál többször körülfogná.

Az összes gyöngyösi iparosok a mult a hó vé­
gen értekezletet tartottak, melyben ezelőtt. 3 évvel meg­
alakult, de félbeszakadt társulatuk folytatását kijelenték. 
I'. gyűlésben később elhatározták, hogy az ország ü.sz- 
szes iparosaihoz egy- felirat intéztessék, melyben egy itt 
készített íóliratnak magukévá tételére sz.óllttassanak fid. 
A iölirat tárgyát négy dolog képezi, u. ni. a v'ámszerző­
dés nyomasztó súlya, miután az Ausztriából behozott kül­
földi iparezikkek meg nem adóztatnak a hadi fölszerelé­
sek hazánkban leendő készíttetése: az iparkamra adó 
megszüntetese es a vásári ügy törvényes rendezése. — 
1'• 1 io 4-en délelőtt 10 órakor a gyöngyösi iparosok a tár­
sadalmi kor helyiségeken újra nagy gyűlést tartottak, 
hol a múlt alkalommal elhatározott, s a minisztériumhoz 
tölkiddondő bizottsági munkálat fölolvastatott, mely egy­
hangúlag elfogadtat vám kiuvomatni és az országban lévő 
ipartársulatoklioz azon fölhívó sorok kíséretében leendő 
elküldése határoztatot! el, hogy azt magukévá, téve, a 
minisztériumnál szintén kérvényezzék.

A ..Compass“ második füzete megjelent. 234 ma­
gyarországi bank és hitelintézetről. 19 biztosító társulat, 33 
szállítási vállalat és ! 74 ipar vállalatról vannak benne 
adatok. Mihelyt kezünkhöz érkezik : bővebben fölhasz­
náljuk: szerelnék egyúttal tudni,bogy a Miliők Sándor ur 
által oly nagy varral hirdetett magyar komp,ászt miért 
előzi meg mindig a német ?

A vasúti tarifa fölemelése s a személyjegyek meg 
adóztatása által nyerendő hat millió forint felől, a me­
lyei tudvalévő" a 9-es albizottság hozott javaslatba, a 
..Máratmiros“ érdekes megjegyzéseké! tesz, melyben ki­
emelve, hogy 1 vasutak h-tesi!esv áltál a luvarozás me°“- 
szilnt jövedelem forrás lenni a llép alsóbb rétegeire, igv 
folytatja érvelését. Megyénk eonsuineus vidék, inelv 
sohasem termel annyit, a mennyit megemészt. Az élelmi 
ezik keket vagy a magyar alföldről! vagy a szomszéd 
Galieziából kapja mindig. Tehát ha keresetétől megfosz­
tottuk: iparkodnunk kell, hogy legalább olcsón kapja az 
életet. Atalánosan elismert dolog, Imgv a vasúti vitel­
ei i.j egész Európában nálunk a legmagasabb. Ez az oka 
annak, bogy megyénk most, a gabnatvrmö alföldről egész, 
a szivéig hozott vasul megnyílta után is, legnagyobb részt 
nem onnan, hanem Galieziából tengelyen kapja élelmét, 
a hazai földmivelésiiek világos hátrányára. Az liven 
állapot nem sokat ér. ila nemcsak a külföldi, hanem 
még a belföldi piaezokat sem képes ellátni galma-dus al­
földünk : úgy nines köszönet a tömérdek vasúiban: ha a 
külföldről tengelyen szállítót! eh-t olcsóbban szerezhető, 
minta vasúton hozott belföldi: úgy kár volt arra paza­
rolni a nemzetnek oly sok millióját. Ez mindenesetre 
figyelemre méltó tény ; s mert hazánk több vidékéről is 
nem először báliunk már ilynemű panaszokat : nem vél­
jél k érdektelennek a közönség tudomására hozni. Nagvon 
természetes azonban, bogy a keresettől való megfosztás 
vadja erőszakolt, s hogy továbbá ma, midőn maga az. 
altold is jó részben g.dieziai gabonát basznál, nagy mér­
tekben a rendkívüli körülményeknek tulajdonítható e 
mindenesetre abnorm is körülmény.

A romániai vasutakra vonatkozólag az. oszt rák-ál-
lamvasuttársaság által való átvételét illetőleg ismét pel; 
tikai és pénzügyi nehézségek támadtuk. Az állaimaspá- 
lyatarsasag. mint a ..I . fr. I’r.“ Írja, az újonnan épü­
lendő pitestverei-orovai 1 >rsova mellett vonalrészre is 
követeli a román kormánytól a kamat-biztosítást, amely 
követelést, miután az. az engedély ok mányinál ellenkezik, 
nem hajlandó megadni a kormány. E szerint az engedé­
lyeseknek van ugyan jogok saját veszélyükre az uj vona­
lakra i- elsőbbségeket bocsátani ki. de az állam ezek 
kamatját nem biztosítja. A politikai nehézség abban áll, 
hogy a csatlakozás még nincs mindkét részről megálla­
pítva. A múltkor ugyanis a kamara nem akarta szentesí­
teni az ez. iránt máris (még Gorove idejében) megkötött 
ügyességet, s most mindkét fél szabadnak érzi magát.

Ideje volna valóban alkotmányos életünk hetedik évében 
tenni más valamit, hogy e rövid, s aránylag kevés költ­
ségbe kerülő csatlakozási pályák kiépítését biztosítsuk, 
s annál inkább, mert a keleti és erdélyi vasút holt terhe 
mellett nagyon érezhetővé kezd már válni az országra 
nézve a temesvár-orsovai vonal tárgyában egykor annyi 
ganM megindított tárgyalásoknak teljes, megfoghatlag

t «Kiden club. E hires londoni clubnak magyar és 
osztrák tagjai is vannak; ezek: gr. Descwffy Aurél, gr. 
Széchényi Béla, gr. Dürkheim, gr. Kinsky Jenő, b. Kübek 
Miksa, dr. Neumann Ferenoz, Overbeck Guszt., Sapieha 
herczeg es Schaffer lovag, megemlíthetjük ez alkalom- 
mal aM, 1 ol. ezen adatai kiegészítéséül, hogy e club ma- 
ís} (tt. Ltgjai sorába tartozott a néhai Vukovics Sebő 
is, ki igen élénk részt vett a tárgyalásokban is, s cgyátalán 
a klubb legszorgalmasabb tagjainak volt egyike.

Az osztrák nemzeti bank igazgató tanácsa tavaszra
a pénzügyi és kereskedői körök helyzetének méltány­
lása tolytán a kisegítő bizottságok rendelkezésére tovább 
is meghagyta a korábbi adományt. így a pesti piaczon is 
megmarad a korábban megszavazott hat millió forint le n 
alább egyelőre.

Az osztrák nemzeti bank heti kimutatása szerint a 
bankjegyforgalom márezius 4-ike óta 4.175,630 forinttal 
megcsökken, és márezius Il-én 321.833,230 irtot tett. 
Fedezett órczalap (+ 428,000 frt) 145.269,603 frt 66 kr, 
érezben fizentendő váltók (—- 93,546 frt 79 kr) 4.349,254 
frt 54 kr, államjegyek (— 116,033 frt —) 1.643,857 írt, 
leszámítolni (— í.878,513 frt 47 kr) 150.292,069 frt 28 
kr, kölcsönök (+974,000 frt—) 41.920,900 frt,beváltott 
iöldteherm. szelvények (—48,535 frt 66 kr.) 11,943 frt 
53 kr, beváltott záloglevelek l + 54,666 frt 67 kr) 5 millió 
531,333 frt 33 kr, összesen 349.018,961 frt 28 kr. E 
heten tehat még jobban all a bank, s még inkább képes 
volna készpénz fizetéséit azonnal ismét fölvenni.

Sertéskereskedésünk hanyatlása a közelebbi évek­
ben oly mérveket öltött, hogy a baj mindinkább igénybe 
veszi a figyelmet s úgy gazdáinknak, mint kereskedőink­
nek az eddigi eljárás minél előbbi megváltoztatását teszi 
szükségessé. A földmivelési minisztérium ez ügyben le­
iratot intézett a budapesti kereskedelmi kamarához, mely 
több irányban tett aztán lépéseket s többek közt a drez­
dai kereskedelmi és iparkamrától igen beható és szak­
avatott véleményt kapott. E vélemény megerősíti azon 
állítást, hogy a magyar sertéskereskedés csak akkor in­
dulhat ismét emelkedésnek, ha a zsírtartalom túlsúlya a hús 
fölött megszűnik, mert külföldön átahiban csak a húsos 
fajok találhatnak keresetre; egyúttal részletes számításo­
kat és javaslatokat tesz a magyar sertéstenyésztők és ke­
reskedők, hizalók által követeiül'! eljárásra nézve. Ugyan­
ezen ügyben a „Földmivelési Érdekeink“ közli Engcl- 
brceht Károlynak, a keszthelyi gazd. tanintézet tanárának 
véleményét,. mely a hústermelés! iránynak hazánkban 
csak akkor jósol biztos jövőt, ha erre a kereslet tartós és 
biztos kilátást nyújt; de ekkor is csak nagy sertéstenyész­
tőinknél, kik e reformot okszerű keresztezés és takarmá­
nyozás által már meglevő nyájaiknál könnyen keresztiil- 
vihetik. Tetemesen emelné ez irányt a húsnak ha­
zánk ban való földolgozása és a készáru kivitele. De a ki­
sebb tenyésztőnél és a népnél a hústermelést irány káros 
következményit lenne, mert a tagosítás után legelőit föl­
szántotta, erdeit kiirtotta, igy állattenyésztésre csekély 
tere maradván, több házi állataival együtt scrtésállomá 
nya is rendkívül csökkent. A népnél e szerint a zsirter- 
mclés áll első sorban s itt mindenekelőtt a meglevő nehe 
zen liizó régi fajtát kell javítani.

Piaczi árak a fővárosban. A vásári felügyelőség 
liiljcgyzései szerint a legközelebb múlt hetivásáron a főbb 
élclmiezikkek árai ezek voltak : rozskenyér fontja 12 kr 
marhahús 30—32 kr, sertéshús fontja 38 kr, bárány '/’ 

sí) kr, malaez dbja I frt 30 kr, tyuk'párja 1.20 kr, csibe 
párja 1.-- kr. kappan párja 1.60' kr, récze p. 1.60, puly­
ka p. f> frt 80 kr. disznózsír fontja 46 kr, marhazsir 68 
kr, vaj 66 kr, tojás darabja 3 kr, tej itezójc 10 kr, tejföl 
40 kr, vörös hagyma fontja 8 kr, savanyu' káposzta fiit ja 
7 kr. I iizelószerok ara: bikkfa öle 15 frt 50 kr tölgyfa 
18. — , szilfa 16 frt 50.

A budapesti gahna- és értéktőzsdéről. Márezius 13. 
Az üzlet ismét meglehetős módon pangásnak indult a 
mennyiben sem vétel kedv, sem kínálat nem mutatkozott. A 
búzaárak 600 vámmázsányi forgalom mellett ma nem vál­
toztak. Rozs bágyadt. Tengeriből mintegy 1200 mérő 
kelt el, de az árakban itt sincs semmi változás. Az érték­
tőzsde hangulata szintén csendes. Tőkebefektetési papírok 
lanyhák; magyar vasúti kölcsön 95.75, sorsolási kötvény 
78,75, muuiezipálbaiik 32.75, anglo-magyar 34.75, hen­
germalom 805, molnárok és sütőké 332, egy. magy. <-őz- 
baj ótársaság részvényei 8 -K.50.

A budapesti gabnatőzsdén a múlt héten 72,000 
vámmázsa búza adatott el, 8 frt 5 kr. átlagáron (83 fontos 
tls/avidéki s frt 5 kr.; bánáti 7 frt 95; fejérmegyei 8 frt 
15 kron : rozs eladatott 53u0 mérő 5 frt 62V, kron; zab 
17,800 mérő 2 frt 2^12 kr.; tengeri 10,600 vám mázsa 
4 frt 75 kr.; végül 7500 mérő árpa a malátának való 4 
frt 1)5 ; a takarmánynak való pedig 4 frt 5 kr. átlagárak 
mellett. °

Vízállás.
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Felelős szerkesztő: Huszár Imre.



HIEDETtiSEK,

Tudósítás
Haas Fülőp és Fiaitól.

Vonatkozással azon korábbi tudósitványunkra, miszerint f. évi inár- 
Iczius hó 1-én uj üzletünkbe költözünk és a jelenlegiben végeladást ren-l 
I dezendünk: ]
I Kénytelenek vagyunk a t. ez. közönség tudomására hozni, hogy ujj 
üzletünk berendezési nehézségei által akadályoztatva, az átköltözést, va­
lamint jelenlegi üzletünkben a végeladást is csak

f. é. márczius hó 16-án
I nyithatjuk meg.
I Mely késedelem azonban alkalmat szolgáltatott arra, hogy árúczik-l 
I keinket tömegesb mennyiségben szállíttathattuk ide, s igy nemcsak fé­
nyesen berendezendő uj üzletünket a legválogatottabb árúczikkckkel gaz-1 
dagon láthatjuk el, hanem a végelárusitásra szánt czikkeinket is nagy 

[választékban állíthatjuk ki.
Rendkívüli olcsó áraink és solid kiszolgáltatás tekintetéből, a t. ez. ] 

[közönségnek számos látogatását remélve, mély tisztelettel ajánlkozunk

Haas Fülöp és fiai.

[Belga fegyvereit
nagy végeladása.

I iserkoxetü legjobb fegyvereket eddig még .oh. nem vélt „Ic.d 4ro^n,l,- bä„ni.’

I lm hallják, lássák és csodálkozzanak :
|l clegim* revolver, hiulsrésn, legfinomabb damaait-ciióvel, ébenfa markolat 
1 tál, hozni illő tokkal é. télté.okkel: markolat-

1 darab 7 milimetor nagy.ágú 6 frt fin kr 
1 a 9 , „ 8 „ fiO
1 „ 12 „ „ 10 „ 50

[Ugyanezek legfinomabb metszéssel, arany és ezüsttől kirakva" 12, 14, Ifi jy -iq Irt 
I Az árak bőrtokkal s illő töltésekkel együtt értendők.
Terzerolc, damaaU- és rontcBc'.vel, golyó-éntével : 1 darab Terzcrol eev «övel I 

I frt 10 kr: 1 darab Terzorol 2 e.6,.1 2 frt 20 kr.; 1 darab legfifL Tor! 
őr’u ‘*rl°sanaabb kiállítassál, révid, egy csévél 2 frt 60 kr 2 csévél 

I o Irt oil kr. ’ I

”gy “6,el 8 5"’ 9 r,°' la5,)' 12 frt ; két csévél I
J r.erauvlieiix-piiekilk 30, 40, » ) frt a legjobb falták 
I Nytl-puskrtk 5, ti, 7, 8, y, 10 in. J '
[ Ügy szóval mindennemű vadászati kellékek, mig a készlet tart, kaphatók-

Depot Rotunde-Industriehalle, Landwirthschaftliche I 
Abtheilung. Gruppe 16 A,

Becs, Praterstrasse 16. 3604

TETTET NÁNDOR és TÁRSA
könyvkereskedésében

Budapesten: váezi-utcza, „a vastuskóhoz“ megjelentek:
BÜNYI LAJOS. A fonó krónikája. Beszélyek a ma­

gyar népélctből. 3 kötet ára 3 frt.
ARGIS GYULA. VIII. Henrik hat házassága. Történeti 

regény. 1 frt.
ASBOTH JÁNOS. A magyar királyi honvédelmi minis- 

terimn működése 1867—72 a minister ur megbizásábó 
hivatalos adatok alapján. 3 frt.

GEORGII BARTAL. Commentariorium ad historium 
status jurisiquc publici Hungáriáé. 3 köt. 5 frt.

BARTALUS ISTVÁN. Magyar népdalok egyetemes 
gyűjteménye. A Kisfaludy-társaság megbízásából énekre 
és zongorára alkalmazva. I kötet 5 frt,
diszkötésben 6 frt.

BEÖTHY ZSOLT. Biró Márton. Regény, ára 1 frt.
DEGRÉ ALAJOS. Salvator Rosa. Történeti regény, 3 

kötetben. (3 frt helyett) 2.20 kr.
DUMAS SÁNDOR. Egy szerelmi kaland (1 frt he­

lyett) 75 kr.
GAÁL KAROLINA. Egy sirkert őr. Történeti regény 

Mátyás király korából. 90 kr.
GABORIAU E. A 113. számú percsomó. Regény 4 

kötet 4 frt,
GIBBON EDVÁRD. A római birodalom hanyatlásának 

és bukásának története. Az angol eredetiből átdolgozta 
Hegyessy Kálmán. Második jutányos kiadás. 2 kötet. 
Ára 4 frt.

GONDRECOURT. La Gazette báró. Történeti regény, 
(3 frt helyett) 2 frt.

GONZALEZ MANÓ. Az éj hölgye. Regény, fordította 
Balthazar Győző 2 kötet 2 frt.
Az egy orosz herczegnő. Regény, fordította Milassin 
Vilmos. 1 frt20kr.

HANZELY FERENCZ. Kereskedelmi irálytan és leve­
lező, egybekötve kereskedelmi és magániratokkal. Pá­
lyamű. 3 frt.

HAFIZ DALAI. Persn eredetiből ford. Erdődi Harrach 
Béla 1.20 kr., diszkötésben 2 frt.

HUGO VICTOR. A Notre-Dame egyház Párisban. Re­
gény, fordította Szalkay Gergely. 3 kötet 2.50 kr.

JAKAB ELEK. Kolozsvár története. I. kötet, Ős-, ó- és 
középkor (513 Kr. c. 1540 Kr. u.) oklevéltár és vilá­
gosító rajzokkal. Ára 10 frt.

Korrajzok és eszmetöredékek 1850 — 1867. évszakból 
Jankovich Vineze naplója után 1 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély története.
I. kötet. Az ősidőkről 1310-ig 2 frt.
II. kötet Az Anjou ház uralmától 11. Lajos királyig

1.80 kr.
III. Zápolyák kora 2 frt.
IV. A Báthoriak, Bocskai és Bethlenek kora 2.20 kr.
V. A Rákóczyak és Apafiak kora 2 frt.
VI. A Gubernátorok kora. 2 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély nevezetesebb usaládai. Czi-
mcrokkcl és leszármazási táblákkal. 30 fametszvény- 
nyel. Ára 3 jj.t.

A magyar családi és közéleti viselőiek és szó kások a 
nemzeti fejedelmek korából 2 frt.

Okmánytár az 1848—1849-iki eseményekhez.
Ára 2 frt.

Száz történelmi rege 1 frt.
Történelmi adomák. | ]ír-
KLÖPSTOGK. Messiás, ford. Tárkányi Béla. Diszk ütés 

ben (1 frt 50 kr helyett) 1 frt.
LIPCSEY TAMÁS. Néhány szó a magyar társada­

lomról (jó kr.
IDŐSB MOGYORÓSSY JÁNOS. A Wcnekheim Hund 

család eredete és ivadékai Magyarbonban. 7 kíímetszetü 
arczképpcl _ 1.60 kr.

ORBÁN BALÁZS. A székelyföld leírása történelmi, ré­
gészeti, természetrajzi s népismei szempontból. Számos 
önálló és szövegképpel. 1. IJdvarlielyszék 4 frt. II. 
(Jsikszék 3 frt. 111. Háromszék 4 frt, IV. Marosszék 
4 trt. V. Aranyosszék, Radnótii, Maros-Újvár, Gyéres 
és Toroczkó vidéke 4 frt. VI. A Barczaság 5 Irt.

Mind a 6 kötet 24 frt.
POLITIKAI LEVELEK, Egy külföldön élő honfihoz.

60 kr.

B. PONGRÁCZ EMIL. Gyöngyvirág. Regény 2 köte 
Rózsabimbók. Költeményfüzér ] frt.
diszküti shell 2 írt.
Estikék Beszél y füzér 60 kr.
Suezig :s vissza . Útirajzok 2 kötet 2 frt.

PREM JOZSEE. Külföldi ki kőkből. Műfordítások
1.20 kr.

Dr. SC11I (ITT J IZSEK. A; általános állami számvite
tan kézi könyve, fordította 1- é s U s György 2.50 k r.

1*. SZAT 1 IMÁRY KÁROLY. A beszély elmélete, a Kis
faludy-t trsaság •Iső dijára méltatott pályamű. 60 kr.

A Gyula feliérvái -Nagyenyei 1 Bethlen-főtanoda törté-
netc 2.50 kr.

Beszélyek az érdé yi lionvédvi ágból. 1 frt. helyett iiO kr.
Lukanusz. Szonioi ujáték öt fi lvonásban. 60 kr.

1.

aVttlllzHi szili húz.
kiadja Tol ily István.

Beleli Pál, Krcdeti azomorujatók 5

0 r 11 y ö 11 tints e 11 k a s 

Szinmií 5 felvon.i4.an 

fel-

Sz i g l i go t i Kde. 
felvonásban.

II. Sardou Victor. A 1 <í barátok. Szi 11 mii 4 felvonásban 
fordította : Szerdahelyi Kálmán.

III. Szigligeti Kde. K0 11 n 
Krcileti vígjáték 3 felvonásban.

IV. Keni I let Octavo. A kísértés 
Fordította: liadnótfáy S.

V. Helot Adolf. \ rendszeres férjek. Vígjáték 
vonásban franciából. Bérezik A. és Toldy I.

VI. Bérezik Árpád. A dim és Kva. Vígjáték 1 felvonás­
ban — finissé eroisó. Vígjáték I felvonásban írtak 
Fournier es Meyer. Kraneziából : Toldy István.

Eg'y-egy kötet ára 80 kr. helyett 60 kr.
TÓRh KÁLMÁN. A Margitsziget leírása. 1.20 kr.
VOLNEY A. Romok. Az igaz vallás, megfejtve az em­

beriség vallásos fogalmainak keletkezése- és ezek le­
származásából és a természet törvényei. Magyarosító 
és jegyzetekkel ellátta Szalkay (lergely 1.20 kr.

(ÍRÓI ZICHY esalád idősb ágának okmánytára. Közli a 
magyar történelmi társulat. Szerkesztik: Nagy Imre, 
Nagy Iván és Véghelyi Dezső. I. kötet 1094 1341

4 frt.
II. kötet 1342—1355. 4 frt.

Megjegyzendő, hogy ezeken kívül könyvkereskedésünkben bármily irányú és bárhol megjelent vagy 
hirdetett munkák^készletben tartatnak, vagy minden árfelemelés nélkül a leggyorsabban szerezhetők meg.

Tettey Nándor és társa könyvkereskedése Budapesten.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Jés/.efnél, Lipót-utcza 2. ;z.


